
Frederikssund Bibliotekerne har fire levende biblio-
teker med inspirerende rammer for børn og unges 
møde med litteratur, kultur og viden.  

Vi bestræber os på at skabe lærerige forløb og ople-
velser tilpasset elevernes alder og klassens behov.  

Tilbud til skolerne 
2026/ 2027

Kort fortalt er skoletilbuddenes overordnede formål at 
åbne bibliotekets verden som en demokratisk og op-
lysende kulturinstitution for eleverne, således at der:

•	 Vækkes nysgerrighed og begejstring for litteratu-
ren og verden omkring os 

•	 Bidrages til elevernes demokratiske dannelse, hand-
lekraft og mulighed for at tage begrundet stilling 
gennem medskabelse, kreativitet og fællesskab 
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Kære lærere på skolerne i Frederikssund Kommune
På folkebibliotekerne i Frederikssund, Jægerspris, 
Skibby og Slangerup tilbyder vi en bred vifte af 
undervisningsforløb, som retter sig mod forskel-
lige klassetrin og forskellige specifikke formål. 

I skolekataloget kan I læse, hvilke forløb vi tilbyder i 
skoleåret 2026/2027. Vi reviderer løbende vores til-
bud, dels for at sikre, at der er noget til alle klasse-
trin, og dels for at afprøve nye og relevante forløb. 

Kontakt os, hvis I har brug for at få tilpasset et 
forløb til en særlig målgruppe, hvis I har generel-
le spørgsmål til tilbuddene, eller ønsker der ikke 
står beskrevet i denne folder.

Se mere på: 
www.bibliotekerne.frederikssund.dk/skole 

God læselyst og på gensyn!

Kontakt os 
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket aktivitet og dag, antal børn samt klassens og skolens navn.  

Skolernes lånefordele
Alle ansatte på jeres skole kan få lavet et lånerkort for institutioner. Skoler har en lånetid på to måneder.  

Lånerkort til børn
Før I besøger os, er det en god ide at tjekke, om eleverne har et lånerkort. For at børn under 18 år kan få 
deres eget lånerkort skal forældre/værge udfylde en samtykkeerklæring. Find linket til samtykkeerklæ-
ringen digitalt på bibliotekerne.frederikssund.dk/nylaaner. 
Send evt. linket ud til forældrene forud for jeres tur til biblioteket. 

Nyhedsbrev
Hvis du ikke allerede modtager vores nyhedsbrev, så tilmeld dig på mail:  
boernebibliotekerne@frederikssund.dk.
Cirka hver tredje måned minder vi om kommende forløb og andet godt i forbindelse med bibliotek, børn og bøger. 
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Folkeskolernes fællessamling
Folkeskolerne i Frederikssund har en samling af skønlitteratur og un-
dervisningsmaterialer i Jægerspris. I kan aftale tid til et møde, f.eks. med 
jeres fagteam, hvor I kan komme og se den fysiske samling, og hvor vi 
kan vise jer, hvordan I booker materialer. 

Materialerne bookes på surf.cicero-suite.com, og Pia Steengaard, ansvar-
lig for Fællessamlingen, kan kontaktes på pstee@frederikssund.dk eller tlf. 91 168 168 

Pia kommer også meget gerne ud på jeres skole og giver en præsentation af Fællessamlingens mulig-
heder og materiale. 

Brug bibliotekerne - book en bibliotekar

I er altid velkomne til at kontakte os, hvis I vil aftale en tur på biblioteket. Vi kan tilbyde jer en booktalk, 
hvis I har et ønske i forhold til jeres klasser og årsplaner, eller hvis I har brug for at få liv i læseglæden. 

Formål  
Eleverne får inspiration til gode læseoplevelser eller forslag til gode kilder til et fagligt emne eller en opgave.

Tid, sted og booking  
Tilbydes hele året. Besøget varer ca. 1 time og afholdes på jeres lokalbibliotek. Vi kommer også gerne ud til jer.

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn. 

ALLE KLASSETRIN
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Rimordlege

Vi leger forskellige sjove og aktive rimlege med eleverne. Efterfølgende læser vi en historie på rim, hvor 
eleverne involveres i oplæsningen. Der er tid til at lege, læse og spise madpakker. Hvis det ønskes, kan 
eleverne blive oprettet som lånere og få deres eget lånerkort med hjem. Det forudsætter, at der er lavet 
samtykkeerklæringer fra forældre/værge (spørg evt. biblioteket ved tilmeldingen).

Formål  
At understøtte elevernes kendskab til rim og bogstavlyde, og at eleverne lærer deres lokalbibliotek at 
kende på en sjov og tryg måde. 

Tid, sted og booking  
Uge 43 - 48 2026 på jeres lokale bibliotek. 

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn. 

0. KLASSE

Bogbingo

’Bogbingo’ er et sjovt og anderledes bingospil, der byder på alverdens spørgsmål om bøger, forfattere og 
litterære figurer.

Formål  
Idéen med bogbingo er at præsentere en meget bred vifte af bøger for børnene, både de kendte og de 
nyere for derigennem at inspirere til læsning.

Tid, sted og booking  
Tilbydes hele året. Besøget varer ca. 1/2 time og afholdes på jeres lokalbibliotek. Det kan udvides til 1 
time, hvis der ønskes tid til at låne bøger.

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn. 

0. - 2. KLASSE
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Fortryllende fælleslæsning 

Vi sætter fokus på den fortryllende og sanselige læseoplevelse og på, hvad det gør ved læsningen, når vi i 
fællesskab læser og fordyber os i en billedbog. Undervejs i læsningen vil vi skabe en særlig og magisk ram-
me omkring fortællingen. Fokus vil være på fantasifulde og tankevækkende billedbøger, som giver plads til 
elevernes egne refleksioner og overvejelser. 

Besøget kan evt. slutte med, at eleverne oprettes som lånere og låner frilæsningsbøger med hjem. Det for-
udsætter, at der er lavet samtykkeerklæringer fra forældre/værge (spørg evt. biblioteket ved tilmeldingen).

Formål  
At tilbyde en fællesskabsorienteret læseoplevelse, som lægger vægt på sanselighed og fordybelse, hvor 
der er god plads til at folde elevernes refleksioner og tanker ud.  
Eleverne får indblik i, hvordan det at læse også kan være en fælles oplevelse.

Tid, sted og booking  
Tilbydes hele året. Besøget varer ca. 1 time og afholdes på jeres lokalbibliotek.

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn.

1. - 4. KLASSE

Mission – Redningsaktion 

”Mission – Redningsaktion” er en anderledes og aktiv biblioteksintroduktion for elever i 2. klasse. Besø-
get indledes med rundvisning og højtlæsning af historien om rumvæsenerne, som har brug for klassens 
hjælp for at komme tilbage til deres egen planet. Eleverne skal efterfølgende befri rumvæsener ved at 
finde de rigtige bøger rundt på bibliotekets hylder.

Besøget kan afsluttes med, at eleverne oprettes som lånere og låner nogle af de fede bøger, som de har 
fået øje på under redningsaktionen. Det forudsætter, at der er lavet samtykkeerklæringer fra forældre/
værge (spørg evt. biblioteket ved tilmeldingen).

Formål  
At lære biblioteket at kende på en sjov og udfordrende måde, samt at bidrage til elevernes læseglæde 
ved at de selv får mulighed for at vælge og låne bøger. 

Tid, sted og booking  
Kan bookes i uge 8 - 11 2027 på jeres lokale bibliotek. 

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn. 

2. KLASSE
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Læsedyst: Bolsjelæsning  
– Læs længst og vind!

I maj inviteres alle 3. klasser til at være med i den store læsedyst: Bolsjelæsning! De tilmeldte klasser besø-
ger biblioteket, hvor de får inspiration til gode læseoplevelser, låner bøger og dekorerer deres bolsjeglas.  
Efterfølgende læser eleverne så længe som muligt – både i skolen og derhjemme. For hver 30 minutters 
læsning får klassen et bolsje i glasset. Når læseperioden er slut, henter klassen deres bolsjeglas og får 
igen mulighed for at låne bøger. Den klasse, der har læst længst tid pr. elev, vinder en lækker præmie til 
hele klassen. 

Formål  
At bidrage til elevernes læselyst gennem inspiration og positive fælles oplevelser. Bolsjelæsning afhol-
des i perioden op mod sommeren for at motivere eleverne til fortsat læsning i deres sommerferie. 

Tid, sted og booking  
I starten af maj 2027 pyntes bolsjeglassene på jeres lokale bibliotek. I ugerne 20 - 21 læses der for fuld 
damp indtil forløbet afsluttes med bolsjer til hele klassen. 

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn.

BIBHITS

Bibliotekarerne har udvalgt 40 titler blandt de bedste nye, danske børne- og ungdomsbøger.  Bøgerne 
er samlet til BIBHITS-sæt til 5. og 8. klasse, 2 eksemplarer af hver titel. 

Klassen kommer på biblioteket og henter et sæt BIBHITS-bøger og får inspiration til at vælge hvilke af 
bøgerne, de hver især gerne vil læse. 

Når klassen kommer og afleverer bøgerne, taler vi om, hvad eleverne har læst og hører om deres læse-
oplevelser. Eleverne kan også komme med bud på nye BIBHITS-bøger. 

Formål  
At bidrage til elevernes læseglæde og positive læseoplevelser med nogle af de bedste nye danske bøger 
og at skabe et fælles sprog om litteratur eleverne imellem. 

Tid, sted og booking  
Tilbydes hele året. Besøget varer ca. en time, og læsningen strækker sig over ca. én måned eller efter af-
tale med bibliotekaren. 

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn. 

3. KLASSE

5. & 8. KLASSE
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Læsedysten:  
Læs og fyld glasset med bolsjer!

Læsedysten – en sjov og motiverende udfordring, hvor det gælder om at læse så længe som muligt. 
Hver klasse starter med et besøg på biblioteket, hvor de får et bolsjeglas, spiller Ung-Litt, som på en sjov 
måde præsenterer eleverne for en masse forskellig litteratur, som de kan låne med hjem. Herefter hand-
ler det om at samle læsetid: For hver 30 minutters læsning, både i skolen og derhjemme, får klassen ét 
bolsje i glasset. Når dysten slutter, henter klasserne deres fyldte bolsjeglas på biblioteket og får tid til at 
låne nye bøger. Den klasse, der har læst længst tid pr. elev, vinder en lækker præmie til klassen. Er jeres 
klasse klar til at tage læseudfordringen op? 

Formål  
At motivere og inspirere eleverne til læsning gennem positive, fælles læseoplevelser.

Tid, sted og booking  
I starten af januar 2027 kommer klassen på biblioteket. I ugerne 4 - 5 læses der for fuld damp indtil for-
løbet afsluttes med bolsjer til hele klassen. 

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn.

Hyg, lyt og del - Guidet fælleslæsning 

I tilbuddet Hyg, lyt og del får eleverne en fælles læseoplevelse,  når vi sammen læser og udforsker en 
tekst gennem åbne og undersøgende spørgsmål. Vi guider eleverne i samtalen og hjælper dem til at 
sætte ord på egne oplevelser og fortolkninger.

Hyg, lyt og del kan arrangeres som enkeltstående læsninger eller som længerevarende forløb. Forløbets 
længde, størrelsen på gruppen samt lokation kan tilpasses efter behov. I kontakten med biblioteket af-
tales de specifikke rammer.

Formål  
At bidrage til elevernes udtryks- og læseglæde, styrke elevernes reflektions- og dannelseskompetence 
samt kvalificere deres indlevelse og indsigt i litteratur og æstetiske tekster. 

Tid, sted og booking  
Tilbydes hele året, kan have forskellig varighed og kan arrangeres som enkeltstående fælleslæsninger 
eller som et forløb. I kontakten med biblioteket aftales de specifikke rammer. Hyg, lyt og del afholdes på 
det lokale bibliotek medmindre andet aftales. 

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn.

7. KLASSE

4. - 9. KLASSE
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Stå stærkt! Mundtlighed og oplæsning 

Mundtligheden er i fokus i dette tilbud, hvor eleverne får præsenteret og afprøver teknikker og virkemidler til, 
hvordan de selv kan læse op og formidle mundtligt med engagement og indlevelse. De erfarer, hvordan de 
kan engagere deres tilhørere og understøtte forståelsen af en tekst eller et andet mundtligt budskab. Klas-
sen låner bøger med hjem, så de sammen med læreren kan øve sig i at lave engagerende oplæsninger for 
andre f.eks. en yngre klasse. 

Formål  
Eleverne introduceres til og prøver kræfter med at bruge forskellige performative teknikker og virkemidler 
som stemmebrug, oplæsningstempo og kropssprog, til at understøtte fortolkning og forståelse af en tekst 
eller formidle et andet mundtligt budskab.

Tid, sted og booking  
Tilbydes hele året. Besøget varer ca. 1,5 time og afholdes på jeres lokalbibliotek. Der kan aftales opfølgning 
efter behov. 

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn.

Få gang i opgaveskrivningen  
- Informations- og litteratursøgning 

Eleverne introduceres for forskellige fysiske og digitale søgemuligheder, og vi forholder os sammen til 
brugen af forskellige typer af kilder. Eleverne får gode tips og tricks til deres informations- og litteratur-
søgning, gerne i sammenhæng med aktuelle opgaveemner. 

Formål  
Eleverne stifter bekendtskab med centrale begreber indenfor informationssøgning og bliver introduce-
ret til opslagsværker og vidensplatforme, som kan hjælpe dem i deres skriftlige opgaver. Eleverne lærer 
at forholde sig kildekritisk i forbindelse med informations- og litteratursøgning 

Tid, sted og booking  
Tilbydes hele året. Besøget varer ca. én time og afholdes på jeres skole eller på det lokale bibliotek.  
Der kan aftales opfølgning efter behov. 

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn. 

6. KLASSE

7. - 10. KLASSE
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Rider du tigeren? - AI og læring 

Vi gennemgår forskellige typer af “partnerskab” med de store sprogmodeller, forstået som forskellige 
måder at anvende dem i forhold til skolearbejdet. Eleverne vil herefter blive guidet gennem en række 
fælles øvelser, som lægger op til refleksion i forhold til deres “partnerskaber”-hvilke er fremmende og 
hvilke er hæmmende for elevernes læring?

Formål  
Eleverne rustes til kritiske stillingtagen og refleksion i forhold til hvordan, de benytter sig af de store 
sprogmodeller i skolesammenhæng.

Tid, sted og booking  
Tilbydes hele året. Besøget varer ca. 1 time og kan afholdes på jeres lokal-
bibliotek eller på skolen. Der kan aftales opfølgning efter behov.

Tilmelding  
på boernebibliotekerne@frederikssund.dk senest 3 uger før ønsket aftale.  
Oplys lokalbibliotek, ønsket dag, antal børn samt klassens og skolens navn.

8. - 10. KLASSE


